ВАРИАНТ ВТОРОЙ

Задача №1

Имеются следующие экономические показатели отраслей материального производства региона (в сопоставимых ценах) млн.руб.

	№ п/п
	Показатель
	Период
	Изменение

	
	
	базисный
	отчетный
	абсолю-тное
	относи-тельное, %

	
	
	1
	2
	3
	4

	1.
	Основные производственные фонды

· на начало периода

· на конец периода
	12000

11600
	11040

10800
	
	

	2.
	Объем продукции
	11450
	9500
	
	

	3.
	Среднегодовая численность работников, тыс.чел.
	105
	100
	
	

	4.
	Материальные затраты на производство продукции, %
	46
	44
	
	


Определите за каждый период:

1) чистую продукцию;

2) динамику общего объема продукции и чистой продукции;

3) среднегодовую стоимость производственных основных фондов;

4) среднегодовую выработку продукции;

5) фондовооруженность труда;

6) фондоотдачу;

7) прирост (снижение) чистой продукции в результате изменения численности работников, производительности труда и материальных затрат;

8) прирост (снижение) объема продукции вследствие изменения объема основных производственных фондов и эффективности их использования (фондоотдачи).

Покажите взаимосвязь индексов:

а) объема продукции, численность работников и производительности труда;

б) фондовооруженности труда, фондоотдачи и производительности труда.

Заполните графы 3 и 4 таблицы, вычислив абсолютные и относительные изменения показателей, приведенных в условии задачи и расчетных показателей.

Дайте экономический анализ и сделайте выводы.

Решение:

1) Чистая продукция или Чистая текущая стоимость (ЧП) – характеризует общий абсолютный результат инвестиционной деятельности, ее конечный эффект. Она представляет собой разность дисконтированных на один момент времени показателей дохода и капиталовложений (расходов):

ЧП = Σ Рд – Σ РР
где Σ Рд – дисконтированная сумма денежных поступлений;

      Σ РР  – дисконтированная сумма расходов.

В нашем случае Σ Рд = 11450 млн. руб. в базисном периоде и 9500 млн. руб. в отчетном.

Рассчитаем Σ РР, так как, в нашем примере этот показатель выражен в процентах. Итак, Σ РР  равна:

В базисном периоде       11450 * 0,46 = 5267
В отчетном периоде         9500 * 0,44 = 4180

Таким образом

 ЧПбаз = 11450 – 5267 = 6183, ЧПотч = 9500 – 4180 = 5320.
2) Динамику общего объема продукции и чистой продукции определим вычислив следующие показатели:
- Абсолютный прирост (Δ), который характеризует размер увеличения (или уменьшения) уровня за определенный период времени.

Для объема продукции Δ = 9500 – 11450 = -1950 млн. руб.

Для чистой продукции Δ = 5320 – 6183 = -863 млн. руб.
Отсюда видим, что объем продукции и чистой продукции уменьшились, соответственно, на 1950 млн. руб. и 863 млн. руб.

- Коэффициент роста (снижения) (К), который показывает, во сколько раз данный уровень больше (меньше) базисного (или предыдущего) уровня.
Для объема продукции К = 9500/11450 = 0,830
Для чистой продукции К = 5320/6183 = 0,860

Отсюда видим, что объем продукции и чистой продукции уменьшились, соответственно, в 0,83 и 0,86 раз.

- Темпы роста (Т), в отличии от коэффициента роста , выражается в % и равен:

Для объема продукции Т = К*100% = 83,0%

Для чистой продукции Т = К*100% = 86,0%

Таким образом, объем продукции за отчетный период уменьшился, по сравнению с базисным, на 17% (100% - 83%), а чистая продукция уменьшилась на 14% (100% - 86%). 
3) Среднегодовую стоимость производственных основных фондов определим как среднюю арифметическую между стоимостью основных фондов на начало периода и стоимостью основных фондов на конец периода.
Тогда среднегодовая стоимость производственных основных фондов равна:

- за базисный период (12000 + 11600)/2 = 11800 млн. руб.
- за отчетный период (11040 + 10800)/2 = 10920 млн. руб.

4) Среднегодовую выработку (СВ) продукции определим как отношение объема продукции к среднему количеству часов отработанных всеми основными производственными фондами за год, получим
- за базисный период СВ = 11450/(360*8) = 3,976
- за отчетный период СВ = 9500/(360*8) = 3,299
Таки образом, за базисный период средняя выработка составила 3,976 млн. руб. продукции в час. Соответственно, для отчетного периода этот показатель равен 3,299 млн. руб. продукции в час. Можно сделать вывод об уменьшении средней выработки в отчетном периоде, по сравнению с базисным, на 0,677 млн. руб. продукции в час.
5) Фондовооруженность труда (W) определим как отношение среднегодовой стоимости основных производственных фондов к среднегодовой численности рабочих  предприятия. Этот показатель применяется для характеристики степени оснащенности труда рабочих основными фондами.

Получим:

- за базисный период W = 11800/105 = 112,4 тыс.руб./чел.

- за отчетный период W = 10920/100 = 109,2 тыс.руб./чел.

Таким образом в базисном периоде на одного работающего в среднем приходилось 112,4 тыс. руб. стоимости основных производственных фондов, а в отчетном – 109,2 тыс. руб.

6) Фондоотдача (F) – отношение объема произведенной в данном периоде продукции к средней за этот период стоимости основных производственных фондов. Для нашего примера получим:
- за базисный период F = 11450/11800 = 0,970

- за отчетный период F = 9500/10920 = 0,870

Таки образом, за базисный период фондоотдача составила 0,970 руб. продукции на единицу среднегодовой стоимости основных производственных фондов. Соответственно, для отчетного периода этот показатель равен 0,870 руб. Можно сделать вывод об уменьшении среднегодовой выработки в отчетном периоде, по сравнению с базисным, на 0,1.

Для дальнейшего выполнения задания рассчитаем производительность труда и абсолютные и относительные изменения данных и рассчитанных показателей. Результаты оформим в виде следующей таблицы.

	№ п/п
	Показатель
	Период
	Изменение

	
	
	базисный
	отчетный
	абсолю-тное
	относи-тельное, %

	
	
	1
	2
	3
	4

	1.
	Основные производственные фонды

· на начало периода

· на конец периода
	12000

11600
	11040

10800
	-960      -800
	92,0   93,1

	2.
	Объем продукции
	11450
	9500
	-1950
	83,0

	3.
	Среднегодовая численность работников, тыс.чел.
	105
	100
	-5
	95,2

	4.
	Материальные затраты на производство продукции, %
	46
	44
	-2
	95,7

	5.
	Чистая продукция
	6183
	5320
	-863
	86,0

	6.
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	11800
	10920
	-880
	92,5

	7.
	Среднегодовая выработка
	3,976
	3,299
	-0,677
	83,0

	8.
	Фондовооруженность
	112,4
	109,2
	-3,2
	97,2

	9.
	Фондоотдача
	0,970
	0,870
	-0,100
	89,7

	10.
	Производительность труда (объем продукции / численность работников), тыс. руб./чел.
	109,0
	95,0
	-14,0
	87,2


7) Рассчитаем изменение чистой продукции в результате изменения материальных затрат. Причем будем использовать показатель, противоположный материальным затратам (МЗ), равный (100-МЗ)%, и учтем это при формулировки выводов.
Индекс чистой продукции в стоимостном выражении составит:
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Индекс объема продукции:
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Индекс (100-МЗ)%:
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Используя взаимосвязь индексов, имеем:

J = J1 * J2 = 0,830 * 1,037 * 100% = 86,0%;

(5320 – 6183) = (5130 – 6183) + (5320 – 5130) 

или (-863) = (-1053) + (+190).

Таким образом, можно сделать вывод: чистая продукции в стоимостном выражении уменьшился в целом на 14% (86,0 – 100), или на 863 (9500 – 11450) млн. руб., в том числе за счет снижения объема продукции на 17% (83,0 – 100) чистая продукция снизилась на 1053 млн. руб. (5130 – 6183), а за счет снижения материальных затрат на 3,7% (100 – 103,7) чистая продукция увеличилась на 190 (5320 – 5130) млн. руб.

Рассчитаем изменение чистой продукции в результате изменения численности работников и производительности труда.
Индекс чистой продукции в стоимостном выражении составит:
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Индекс производительности труда:
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Индекс численности работников:
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Используя взаимосвязь индексов, имеем:

J = J1 * J2 = 0,871 * 0,952 * 100% = 83,0%;

(9500 – 11450) = (9975 – 11450) + (9500 – 9975) 

или (-1950) = (-1475) + (-475).

Таким образом, можно сделать вывод: чистая продукция в стоимостном выражении уменьшилась в целом на 17% (83,0 – 100), или на 1950 (9500 – 11450) млн. руб., в том числе за счет снижения производительности труда на 12,9% (87,1 – 100) чистая продукция снизилась на 1475 млн. руб. (9975 – 11450), а за счет снижения численности работников на 4,8% (95,2 – 100) чистая продукция снизилась на 475 (9500 – 9975) млн. руб.

8) Рассчитаем изменение объема в результате изменения стоимости основных производственных фондов и фондоотдачи.

Индекс объема продукции в стоимостном выражении составит:

J =  
[image: image13.wmf]970

0

11800

870

0

10920

,

,

´

´

 ( 100 = 
[image: image14.wmf]11450

9500

 ( 100 = 83,0%;
Индекс основных производственных фондов:
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Индекс фондоотдачи:
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Используя взаимосвязь индексов, имеем:

J = J1 * J2 = 0,925 * 0,897 * 100% = 83,0%;

(9500 – 11450) = (10592,4 – 11450) + (9500 – 10592,4) 

или (-1950) = (-857,6) + (-1092,4).
Таким образом, можно сделать вывод: объём продукции в стоимостном выражении уменьшился в целом на 17% (83,0 – 100), или на 1950 (9500 – 11450) млн. руб., в том числе за счет снижения основных производственных фондов на 7,5% (92,5 – 100) объем продукции снизился на 857,6 млн. руб. (10592,4 – 11450), а за счет снижения фондоотдачи на 10,3% (89,7 – 100) объем продукции снизился на 1092,4 (9500 – 10592,4) млн. руб.

Из выше исчисленных показателей можно сделать следующий обобщающий вывод.
За отчетный год в данном регионе наблюдался спад отраслей материального производство. Больше всего на сложившуюся ситуацию повлияло снижение производительности труда и снижение фондоотдачи, что привело к значительному уменьшению объемов производства продукции.

Задача №2

Имеются следующие данные по региону (в основных ценах) млрд.руб.

	№ п/п
	Показатели
	Отчетный период

	1
	2
	3

	1.
	Валовой выпуск, в основных ценах:

а) в сфере производства товаров

б) в сфере производства услуг
	170,8

120,3

	2.
	Промежуточное потребление:

а) в сфере производства товаров

б) в сфере производства услуг
	72,3

40,1

	3.
	Косвенно измеряемые услуги финансового посредничества
	9,6

	4.
	Чистые налоги на продукты и импорт
	3,3


Определите:

1) валовую добавленную стоимость:

· в сфере производства товаров;

· в сфере производства услуг;

2) объем ВВП на стадии производства.

Решение:

1) Валовая добавленная стоимость (ВДС) исчисляется на уровне отраслей как разность между валовым выпуском товаров и услуг и промежуточным потреблением.
Отсюда ВДС в основных ценах равна:

- в сфере производства товаров  170,8 – 72,3 = 98,5 млрд. руб.

- в сфере производства услуг      120,3 – 40,1 = 80,2 млрд. руб.
2) Валовой внутренний продукт (ВВП) – показатель стоимости товаров и услуг, созданной в результате производственной деятельности и институционных единиц на экономической территории данной страны. 

ВВП на стадии производства рассчитывается как сумма валовой добавленной стоимости всех отраслей и факторов экономики: 

ВВП = Σ ВДС = (Σ ВВ – Σ ПП) – косвенно измеряемые услуги финансового посредничества.
В нашем примере ВВП = 170,8 + 120,3 – 72,3 – 40,1 – 9,6 = 169,1 млрд. руб.
ВВП исчисляется также в рыночных ценах, включая в свой состав чистые налоги на продукты (ЧНП) и импорт (ЧНИ).

ВВП = Σ ВДС + ЧНП + ЧНИ

В нашем примере ВВП в рыночных ценах равен 169,1 + 3,3 = 172,4 млрд. руб.
Задача №3 

Имеются следующие данные о затратах на продукцию и прибыли за два периода, млн.руб.
	Вид продукции
	Затраты на производство и реализацию
	Прибыль от реализации продукции

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	А
	400,0
	600,0
	120,0
	240,0

	Б
	240,0
	150,0
	48,0
	37,5


Определите:
1) рентабельность по каждому виду и в целом по двум видам продукции за каждый период;

2) абсолютное изменение средней рентабельности продукции в результате изменения рентабельности отдельных видов продукции и структурных сдвигов в затратах на производство и реализацию продукции.

Сделайте выводы.

Решение:

1) Показатель рентабельности (R) по каждому виду продукции рассчитывается, как отношение  прибыли от реализации данного вида продукции к затратам на производство и реализацию этого вида продукции. 
  А рентабельность по всем видам продукции будет равна отношению суммы прибылей от реализации каждого вида продукции к сумме затрат на производство каждого вида продукции.
В нашем примере рентабельность продукции А равна:

- в базисном периоде RА баз = 120,0/400,0 = 0,3 руб., то есть в базисном периоде на один затраченный на производство продукции А рубль приходилось 0,3 рубля прибыли.

- в отчетном периоде RА отч = 240,0/600,0 = 0,4 руб.

Рентабельность продукции Б равна:

- в базисном периоде RБ баз = 48,0/240,0 = 0,2 руб.

- в отчетном периоде RБ отч = 37,5/150,0 = 0,25 руб.

Можно сделать вывод, что рентабельность обоих видов продукции выросла в отчетном периоде, по сравнению с базисным, и рентабельность продукции А выше рентабельность продукции Б, что означает, что выгоднее производить продукцию А.

Рассчитаем рентабельность по всем видам продукции:
- в базисном периоде RАБ баз = (120,0 + 48,0)/(400,0 + 240,0) = 0,2625 руб.

- в отчетном периоде RАБ отч = (240,0 + 37,5)/(600,0 + 150,0) = 0,37 руб.
2) Абсолютное изменение средней рентабельности (ΔRср) продукции в результате изменения рентабельности отдельных видов продукции:
ΔRср = (ΔRА + ΔRБ)/2 = (0,4 – 0,3)/2 + (0,25 – 0,2)/2 = 0,05 + 0,025 = 0,075
Таким образом, в результате изменения рентабельности продукции А на 0,1 руб., средняя рентабельность увеличилась на 0,5 руб., а в результате увеличения рентабельности продукции Б на 0,05 руб. – на 0,025 руб.

Для характеристики изменения структуры совокупности в динамике применяется интегральный коэффициент структурных различий А. Салаи, который равен:

                                                            d1 – d0     2 

                                                       Σ
                                                            d1 + d0 

                                         КС =  √

                                                                n 

где d1 и d0 – относительные показатели структуры изучаемых совокупностей, выраженные в процентах;

        п – число структурных составляющих (групп).

Применяя данную формулу, определим коэффициент структурных различий в затратах на производство и реализацию продукции, для нашего примера.
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Так как КС оказался близким к нулю, то можно сделать вывод, что структурные различия изучаемых совокупностей не значительны.
Задача №4

Имеются следующие данные по региону:

На начало текущего года:

численность населения – всего (S0)
                 1400 тыс. чел.
в том числе трудовых ресурсов (Sтр0)
                716,8 тыс. чел.

За предшествующие годы среднегодовые коэффициенты (%)



Рождаемости (Крожд)


                               13,5



смертности
(Ксм)


                                         
11,2



механического прироста
(Кмп)
                               1,7

Определите:
1) коэффициент общего прироста населения;

2) перспективную численность населения и трудовых ресурсов на предстоящие три года при условии, что коэффициент общего прироста сохранится на прежнем уровне.

Решение:

1) Коэффициент общего прироста (Кобщ) населения за год показывает во сколько раз увеличилась (уменьшилась) численность населения за год, и равен:
Кобщ = Кест + Кмп , где Кест – коэффициент естественного прироста, который равен Кест = Крожд - Ксм .
Таким образом Кобщ равнее сумме коэффициентов рождаемости и механического прироста за минусом коэффициента смертности.
В нашем примере Кобщ = 13,5 + 1,7 – 11,2 = 4,0

2) Обозначим численность населения на предстоящие 3 года следующим образом: S1 – численность населения в 1-м году, S2 – численность населения во 2-м году, S3 – численность населения в 3-м году. А численность трудовых ресурсов: Sтр1 – в 1-м году, Sтр2 – во 2-м году, Sтр3 – в 3-м году.
Тогда S1 = S0 + (S0 * Кобщ )/100 = 1400+1400*0,04 = 1456 тыс. чел,
S2 = S1 + (S1 * Кобщ )/100 = 1456+1456*0,04 = 1514,24 тыс. чел,

S3 = S2 + (S2 * Кобщ )/100 = 1514,24+1514,24*0,04 = 1574,81 тыс. чел,
Sтр1 = Sтр0 + (Sтр0 * Кобщ )/100 = 716,8+716,8*0,04 = 745,472 тыс. чел,
Sтр2 = Sтр1 + (Sтр1 * Кобщ )/100 = 745,472+745,472*0,04 = 775,291 тыс. чел,

Sтр3 = Sтр2 + (Sтр2 * Кобщ )/100 = 775,291+775,291*0,04 = 806,303 тыс. чел,

Задача №5

Имеются следующие данные по предприятию:

	Показатели
	I квартал
	II квартал

	Средние остатки годовой продукции, млн.руб.
	162
	190

	Отпущено готовой продукции, млн.руб.
	2890
	2576


Вычислите за каждый квартал:

1) коэффициент оборачиваемости оборотных средств, вложенных в запасы готовой продукции;

2) продолжительность одного оборота оборотных средств в днях;

3) определить ускорение (замедление) оборачиваемости в днях и прирост (оседание) или уменьшение (высвобождение) оборотных средств, вложенных в запасы готовой продукции.

Решение:

1) Коэффициент оборачиваемости оборотных средств, вложенных в запасы готовой продукции:

- за I квартал:  
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- за II квартал: 
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2) Продолжительность одного оборота оборотных средств, в днях:

- за I квартал:  
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- за II квартал: 
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3) Определим ускорение (замедление) оборачиваемости в днях:
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Получили замедление оборачиваемости, т.е. продолжительность одного оборота, в днях, во II квартале увеличилась в 1,316 раза, по сравнению с I кварталом.
Абсолютный прирост оборотных средств составит:

190 – 162 = 28 млн. руб.
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